

“福籽同心·全家福安”中国农民丰收节暨第十三届(中国·福安)穆云畚乡刺葡萄采摘节举行

本报讯(秦丽红 李郁 陈澄 郭校良)秋实硕果挂枝头,葡萄沟里话丰收。9月20日晚,“福籽同心·全家福安”中国农民丰收节暨第十三届(中国·福安)穆云畚乡刺葡萄采摘节在溪塔村举行。

活动在开场舞《万疆》中拉开序幕。紧接着,歌曲《福安我的家》、铸牢中华民族共同体意识主题舞蹈《篱居葡萄沟》、乐坊演奏《荆花溪畔绽》、舞蹈《茶飘香》等节目轮番上演。此外,现场还穿插大胃王比赛、有奖问答等互动环节,让游客在欣赏畚乡美景的同时,也能品味香甜的溪塔刺葡萄,一同感受丰收的喜悦。

活动期间,除了精彩的开幕式表演,还设置了亲子戏水互动、本土特色美食、美陈打卡点和围炉煮茶等多个活动体验区,让大家能够近距离接触和感受畚族的独特文化。游客们不仅可以亲手采摘清甜的溪塔刺葡萄,还能品尝到地道的畚族美食,体验浓郁的畚乡风情。

溪塔村种植刺葡萄历史悠久,村里因地制宜,以绵延6公里长的葡萄沟为示范带,引导果农将刺葡萄种植向秀溪和庭院、山地延伸拓展,打造葡萄沟特色旅游畚寨,实现了生态农业与乡村旅游事业的双丰收,全村仅此一项可以增加年收入逾千万元。紫色的刺葡萄与沟下清澈的溪涧相映成趣,吸引了许多游客漫步其中,或观赏拍照、戏水游玩,或采摘鲜果、品味甜蜜,现场欢声笑语,其乐融融。

近年来,穆云畚族乡坚持以农业、文旅融合为抓手,创新机制,综合施策,全面推进福建省乡村振兴示范乡镇创建,获评国家农业产业强镇、省级森林乡镇等荣誉称号,走出一条具有穆云特色的乡村振兴之路。穆云人家·溪塔民宿园项目建成并投入使用,畚族农耕文化园开园,为穆云推进农文旅融合发展增添又一亮点,进一步加快“美丽风景”蝶变“美丽经济”,让穆云“全域生态旅游小镇”的名片越来越



舞蹈表演《云水伊人》

响亮。

本次活动由福安经济开发区、中共福安市委宣传部、中共福安市委统战部、福安市农业农村局、福安市文体和旅游局、

福安市民族与宗教事务局指导,福安市穆云畚族乡人民政府主办,旨在推动葡萄产业和旅游行业做大做强,带动农文旅融合发展,持续促进美丽乡村建设。

财洪村:蜜柚甜蜜上市 果农丰收采摘忙

□ 郑金发

秋收时节,蜜柚飘香。位于上白石镇财洪村的柚园子里,20多亩蜜柚迎来了采收旺季,金黄的柚子沉甸甸地挂满枝头,空气中散发着浓浓的柚香,果农们正忙着采摘、装筐、装车,一派繁忙的丰收景象。

“我经常在国道104路上跑货运,每年都会到这里购买财洪蜜柚,这里柚子味道好、水分足,经常会购买一些,带回家给家人品尝。”跑货运的司机一边付钱一边说道。

据悉,财洪村土壤肥沃、阳光充足,为柚子的种植提供了得天独厚的自然条件。财洪蜜柚以施用有机肥为主、无机肥为辅,使用水果套袋,减少农残损害,结出的柚子绿色无公害,具有香甜可口的特点,深受游客们的喜爱。

“我种植柚子已经有近26年,这片果园种植面积20多亩,品种包括早熟的红心柚、白心柚、黄金柚,今年还通过



果农沉浸在丰收的喜悦里 李学佳 摄

嫁接引种甜心柚、泰国红宝石青柚,果肉饱满、汁水丰富、味道香甜,市场反响很好,吸引了周边群众前来购买,预计今年收益可达10多万元。”果农林生发介绍,采用科学种植管理方法,引进先进的农业专业设备,如节水灌溉设施和果园轨道搬运机等,解决了劳动力

短缺和人工成本高等问题,提升了生产效率。

乡村振兴,产业是重要“引擎”。近年来,财洪村利用独特的气候优势和地理条件,因地制宜发展农业特色产业,辐射带动农业增效、农民增收,为乡村振兴注入强大动力。

仙岩村:八角丝瓜种出增收好“钱”景

本报讯(兰文馨 陈宇杰)秋风轻拂仙岩畔,丝瓜藤蔓绘金篇。金秋九月,记者在坂中畚族乡仙岩村看到,村民们种植的八角丝瓜采收已近尾声。由于今年天气较好,当地八角丝瓜喜获丰收,加上蔬菜市场整体价格上扬,给村民带来了可观收入。

坂中畚族乡仙岩村党支部书记助理陈钰杰告诉记者:“今年的天气特别好,适合丝瓜生长,村里的合作社又及

时为农户提供了技术支持,所以大家的收成也都不错。种得多的农户一天可以收100多斤,市场行情比较好的时候一斤有5块钱,一天就能收入500多元。”

仙岩村位于福安城郊,土地肥沃、气候适宜,发展蔬菜种植具有得天独厚的优势。

“下一步,我们将以省级乡村振兴示范村为契机,吸纳更多的农户加入我们的村级合作社。通过完善基础设施,配

套灌溉设施以及轨道车等扩大我们的种植规模,促进我们村财、村集体收入双增收。”坂中畚族乡仙岩村党支部书记、村委会主任雷石珠说道。

近年来,仙岩村党支部积极带领村民加快农业结构调整,重点推广无公害绿色八角丝瓜和畚药种植,截至8月,全村八角丝瓜种植面积已达200多亩,种植户年均收入可达4万元,初步形成带动一方的致富产业。

“老爷爷,您最近血压控制得不错。”医生一边收起血压仪,一边叮嘱道,“降压药要按时服用。”“老奶奶,您的血糖有点高,降糖药还要继续服用,待会儿我帮您测一下,对您近期的饮食做一些调整。”9月20日,在溪尾镇康吉园养老院,医生例行对老人进行健康评估,还不时与老人唠家常。在这里,老人不仅得到了生活上的照料,也感受到家的温暖。

为切实解决溪尾镇康吉园养老院失能、半失能特困老人长期照护困难、看病难问题,按照“以医为基,以养为本”的理念,深度融合医疗和养老机制,溪尾卫生院创新探索出“1+1+1”模式,为需要长期照护的老人提供集医疗、养老为一体的特色服务新模式。

“1+1+1”模式,即1名村卫生所医生、1名溪尾卫生院医师、1名福安市医院总院专家。日常由村卫生所医生和溪尾卫生院医师入驻养老院为失能、半失能特困老人提供诊疗等服务。同时,结合福安市卫健局开展的“百医进百村,专家下基层”活动,由福安市医院总院委派1名中级职称专家定期到养老院指导医疗工作,解决养老院老年人看病难问题,改善养老院老年人的健康状况。

“老有所养”和“病有所医”是社会的基本需求。但养老院不方便就医,医院里又不能养老,老年人一旦患病不得不往返于家庭、医院和养老机构之间,既耽误治疗,又增加家庭负担。“溪尾镇充分盘活本镇医疗资源,与养老院建立紧密合作关系,实现医疗资源与养老资源有效整合。”溪尾镇党委书记毛乃松说。

“我们每周都会定期安排医生为养老院的老人进行健康检查,及时掌握他们的身体状况。对患有慢性病的老人,我们会跟踪治疗,指导他们合理用药、科学饮食和运动。”溪尾镇卫生院院长汤小华介绍。

同时,医生还会对照失能、半失能老人的护理员进行指导,提供相关疾病的药物使用方法、口腔护理方法、康复锻炼指导等,确保老人能得到全面的照顾和护理。医养结合有了医疗做支撑,养老和治病两不误。

“年纪大了,在家时经常生病,现在在养老院居住,有专业的医生和护理员的诊疗、照护,身体也慢慢康复,我很喜欢这里的环境,特别感谢医生和护理员对我的照顾。”溪尾镇康吉园养老院的老人说。

医养结合是由养老和医疗相结合的方式,既保证老年人能在养老上得到照顾,又能让老年人的身体健康得到保障。通过与养老机构合作可以提供舒适的居住环境和日常护理服务,卫生院和卫生所具备专业的医疗设备和医务人员可以提供疾病预防和诊治服务。这种模式提高了资源利用效率,降低老年人的发病率,减少突发状况的发生。

“近年来,为更高层次地满足老年人日益增长的养老服务需求,市卫健局一直在医养结合领域积极探索。”市卫生健康局党组书记、局长刘红雄说,“溪尾卫生院创新‘1+1+1’模式,将医疗保健服务与养老照料服务相结合,帮助老年人在安心养老的同时,得到良好的医疗服务,这是一件利民的实事、好事。我们将持续推广医养结合服务,积极拓展家庭病床、安养照护服务,为老年人提供全健康周期服务,切实增进老年群众的健康福祉。”

溪尾:医养「1+1+1」养老有依又有「医」

□ 张文奎 陈威